

英语技能与佛教专业英语。英语技能由上海外国语大学出国人员培训部负责,课程主要有听力、口语、阅读、写作、翻译、跨国文化交流、演讲艺术等;佛教专业英语由香港大学佛学研究中心和国际佛光大学负责,课程主要有佛教与科学、佛教与人生、日本佛教哲学、佛教的普及性及其影响、早期佛教概论、早期印度瑜伽派思想、戒律学研究——历史发展与现实冲突等。另外,培训班还先后从复旦大学、华东师范大学、北京大学、南京大学、中国佛教文化研究所、香港观宗寺等单位,请来佛学专家利用周末时间给大家进行专题讲座。

本届佛教英语培训班开启了佛教界与高等学府合作办学的先河,在内地佛教界尚属首次,为将来进一步合作奠定了良好基础。

(常 妙)

越南政府宗教代表团来访

本刊讯 6月24日,由越南宗教事务委员会副主任阮青春率领的越政府宗教代表团一行11人,先后参访中国佛教协会和中国佛学院,受到一诚会长与传印副院长的热情接待。

上午,一诚会长在广济寺会见代表团时,首先对阮青春副主任一行的到访表示热烈欢迎。他说:中越两国是山水相连的友好邻邦,两国人民传统友谊源远流长;两国佛教有着十分亲密的传承关系,法缘深厚,两国佛教的友好交流为增进两国人民间的相互了解与友谊,发挥了重要的桥梁和纽带作用。近年来,在两国政府宗教主管部门的支持下,两国佛教友好合作得到进一步加强,友好交流活动不断;中国佛教协会应邀多次派团访问越南,越南佛教界也派出高级别的代表团出席中国举办的第一、第二届世界佛教论坛,为论坛的成功举行做出了积极贡献。

阮青春副主任对一诚会长百忙之中拨冗会见表示感谢。他说:越中两国山水相连,有着同志加兄弟的亲密友谊,近年来友好交流不断发展,在广济寺与一诚会长见面,感到非常亲切。他表示越南佛教四大系都源于

中国,除无言通派与草堂派由中国传入外,临济派和曹洞派更是与中国佛教有着法脉传承的关系,由此可见两国佛教法谊深厚、历史悠久。中国佛教协会作为全国性的佛教组织,在政治、经济、文化等方面都做出了很大的贡献,令人赞叹。

随后,在张琳副秘书长的主持下,宾主就中国的佛教教育进行了座谈。

下午,代表团到中国佛学院参访时,传印副院长和向学教务长等在佛学院大礼堂与代表团进行了座谈,就佛学院课程设置、师资配备、招生等话题进行了交流。

传印法师主要介绍了中国佛教院校、刊物的情况,他说:中国三大语系佛教院校共有34所,在校学僧4000人,已毕业学僧迄今近万人,佛教刊物近30种。中国佛学院设立于1956年,与大学本科相当,至1966年(四届)毕业224名,1980年—2009年(共14届)毕业507名。学僧毕业后主要担任佛教教育、寺院住持等职务,亦有毕业僧考入公立大学攻读学位和出国留学的。

阮青春副主任对传印法师的介绍表示感谢,他表示,越中两国都在进行改革开放,这必定为两国的宗教交往和发展提供更好的条件和更大的便利。希望两国佛教院校在教学经验、教育管理等方面能进行深入交流与探讨。希望两国佛教院校加强联系,未来能有机会互派留学僧。

越南政府宗教代表团是应国家宗教事务局邀请访华的,由越南政府宗教事务委员会、教育部、外交部、政府办公室及社科院等方面的人员组成,主要目的是考察中国的佛教教育。

(张开勤 王立 罗喻臻)

一诚会长会见台湾参访团一行

本刊讯 6月28日,中国佛教协会一诚会长会见了由台湾财团法人贤德惜福文教基金会董事周荃、郑又平为团长带领的“2009暑假纵横北京”参访团一行。

参访团一行由台湾数所大学的研究生和大学本科生75人组成。

上午9时,参访团一行抵达法源寺,在中国佛教协会图文馆副馆长圆持法师带领下参观了法源寺天王殿、大雄宝殿、悯忠阁等建筑。随后,参访团一行与中国佛学院的部分研究生等举行了茶话会。一诚长老在茶话会上作了开示,中国佛学院教务长向学法师、以及圆持副馆长与参访团一行作了交流。

(丽心)

日本则竹秀南长老一行参访北京灵光寺

本刊讯 6月11日上午9时许,日本临济宗妙心寺灵云院住持则竹秀南长老一行到北京灵光寺进行参访。该寺方丈常藏法师带领四众弟子在庄严佛乐声中热烈欢迎则竹秀南长老一行的到来。

在佛牙舍利塔前,中日双方分别恭敬虔诚地举行了祈祷世界和平法会。则竹长老亲题偈一首赠灵光寺:灵光门耸白云间,姊妹丛林启法门;世界和平祈愿会,日中友谊共温颜。

法会后,常藏法师引领日本友人参观了灵光寺综合楼,并于综合楼多功能厅三层日中双方进行“中日友好茶禅交流会”,中日双方分别精彩演绎了“茶禅一味”的茶道内涵。

(灵光寺)

重庆隆重举办惟贤长老九十庆贺寿筵

本刊讯 6月13日上午,中国佛教协会咨议委员会副主席、重庆市佛教协会会长、重庆慈云寺方丈惟贤长老九十寿筵在重庆金源大酒店三楼隆重举办。

寿筵由重庆双桂堂方丈身振法师和中国佛学院正澄法师主持。中国佛教协会副会长、四川省佛教协会会长永寿法师,中国佛教协会副会长、浙江省佛教协会会长戒忍法师,中国佛教协会副会长、上海市佛教协会会长觉醒法师,北京广济寺方丈演觉法师,北京广化寺方丈怡学法师,南京毗卢寺方丈传义法师,重庆缙云寺方丈正刚法师,重庆华岩寺方丈道坚法师,四川文殊院方

丈宗性法师,宁波七塔寺方丈可祥法师,奉化雪窦寺方丈怡藏法师,北京居士林夏法圣林长、吴炎主任,佛教在线安虎生总干事等诸山长老和护法居士500多人出席了当天的寿筵。

国家宗教事务局叶小文局长专门发来了贺信,重庆市委统战部、市民宗委的相关领导出席庆贺寿筵,并发表了热情洋溢的讲话。大家在讲话中盛赞惟贤长老爱国爱教,践行人间佛教,深得太虚大师“八宗平等、人生佛教、菩萨学处”思想之心印,不愧为当代著名高僧、法门领袖。惟贤长老不顾高龄,亲自上台致答谢词。庆贺寿筵在祥和的气氛中圆满结束。

(奉音)

第八届“印顺导师思想之理论与实践”

学术会议圆满举行

本刊讯 5月30至31日,第八届“印顺导师思想之理论与实践”学术会议在台湾玄奘大学举行。本次会议主题为:1、“印顺导师之伦理关怀”;2、“人间佛教与专业伦理”;3、与印顺导师其人、其事、其思想学问相关之主题研究。

玄奘大学王鼎铭和曾光荣两位副校长、慈济大学王本荣校长、复旦大学宗教学系主任王雷泉教授、玄奘大学宗教学系主任暨大会主席昭慧法师分别在开幕式上致辞。王本荣校长和王雷泉教授分别以“人间佛教理念下之生命科学教育”、“海峡两岸人间佛教之现况、前景与瓶颈”为题发表专题讲演。海峡两岸18位研究者发表了论文。中国社会科学院世界宗教研究所黄夏年、中国人民大学宣方、中华书局陈平、武汉大学徐弢等大陆学者出席会议并发表论文。

会议期间,还举行了三场新书发表会,推出昭慧法师、悟殷法师、邱敏捷教授、侯坤宏教授、清德法师撰写的关于印顺法师思想研究的五本新书,以及两场以“人间佛教的内修与外弘”、“人间佛教之传播志业与专业伦理”为主题的综合座谈会。

会议前,昭慧法师率大陆学者参访法鼓山,法鼓山